

# 男篮五连败 再答尤纳斯

2012  
伦敦奥运会特别报道

# 英雄

现代快报

A22 共同关注

2012年8月8日 星期三

责任编辑:王振  
见习美编:徐支兵  
组版:谈雷

## 战绩

中国81:97西班牙  
中国54:73俄罗斯  
中国61:81澳大利亚  
中国59:98巴西  
中国58:90英国

## 声音

### 邓华德: 实力不够

中国队惨败给英国队,邓华德也结束了在男篮帅位上的最后一战。回顾过去三年的工作,邓华德说他很骄傲,“对于我来说,成为这个团队的一部分,我很荣幸。每个夏天我都和大家在一起,享受很多乐趣,很多人成为我的朋友。另外我们夺得亚锦赛冠军,来到了伦敦,这让外界震惊。”

尽管伦敦奥运会,男篮一场没胜,但邓华德说他并不失望,“一个月前,我就对中国媒体说,我们抽到了很困难的一组,比赛会很艰难。我们知道自己实力的,明白优势和劣势。尽管没有取胜,但是我们并不失望。”

回首往事,邓华德说他会笑别中国男篮,“我很高兴,如果回顾过去,我会开心地笑。当我决定接受这份工作,每个人都跟我说‘别干这份工作,你们去不了奥运会的。’现在我证明很多人是错的。”

邓华德相信自己给中国男篮留下了好的东西,“我们在基础方面做了很好的工作,也在一定程度上改变了打法,我希望中国男篮能接受这些。我们有很多有天赋的年轻球员,这是我们的财产,希望未来我们能做得更好。”

北京时间昨晨,中国男篮在一场所谓的“荣誉之战”中并没有得到胜利,他们以58:90大比分输给东道主英国队,结束了伦敦之旅。五连败!中国男篮最终在12支参赛队伍中位列最后一名,平了1984年参加奥运会以来的最差成绩。

以史为鉴,可以知得失。男篮溃败,绝不是主帅邓华德一个人的问题。6年前,前中国男篮主帅尤纳斯留下了九大问题,6年过去了,问题一个都没有得到彻底解决,这才是中国篮球真正需要反思的地方。

□本版撰稿 特派记者 沈忱  
(现代快报英国伦敦电)

### 1问 关键词:体能

尤纳斯:为什么他们会疲惫得那么快?

当年欧洲拉练前两个月,中国男篮强化了体能训练,又经过一段时间调整,出征法国后体能应该接近爆发点,不过在比赛场上,男篮队员总是半场比赛下来就气喘吁吁,基本动作变形,命中率自然也无法保证。

如今6年时间过去了,这个最根本的问题依然存在,为什么?国内很多俱乐部必须负责,正如邓华德在中国男篮输给俄罗斯之后说的那样:“有的队员来报到时很疲劳,甚至伤很多,因为他们所在的俱乐部要求队员带伤上场,而有些俱乐部却连必要的体能和康复性训练都没有。”

### 2问 关键词:失误

尤纳斯:为什么他们总是在犹豫,总是在不断地失误?

当年的欧洲拉练中,中国队员外线拿到球后都要停下来看对方防守,内线得到球后也不知道该传还是投,因为没有姚明,当时的中国男篮根本没有进攻核心。

现在,易建联成为核心,但他的表现无法和当时的姚明相提并论。一个很刺眼的数字是,5场比赛,中国男篮总共送出46次助攻,场均只有9.2次,一支征战奥运会的球队场均助攻不到10次,这是怎样荒诞的现象?其实,国际大赛上的凶狠逼抢、肢体冲撞,是男篮队员在CBA没有遇到过的,因为陌生,所以恐惧;因为恐惧,所以犹豫;因为犹豫,所以失误。

### 3问 关键词:对抗

尤纳斯:为什么他们总是那么软,总是扛不住?

惧怕身体对抗,也没有足够多的资本去进行身体对抗,这是困扰



男篮多年的老问题。尤纳斯当初提出这个问题时还多说了几句话,他说:“欧洲一些身高远不如我们的球员都能够杀到内线去拼,我们到底在怕什么?”

时至今日,历经两届主帅,男篮仍没有任何改进迹象,原因有三:一是CBA整体对抗性不足;二是国家队热身对手基本是“水货”,不具备锻炼价值;三是队员从小缺乏科学的饮食习惯。

### 4问 关键词:痼疾

尤纳斯:为什么每个问题我上一百遍,队员还是听不进去?

“九问中国男篮”期间,尤纳斯反复强调传球时机、出手时机,也做出了战术调整,可队员们就是无法将球投进篮筐。

伦敦奥运会上,男篮连续5场都经历着首节打得出色,次节迅速崩盘,第三节短暂回暖,最后彻底崩溃的大体轨迹,也许邓华德不是尤纳斯那样注重细节的主帅,可同样的错误一犯再犯,这不正是当年尤纳斯最不满男篮的地方吗?其实,平时没有在联赛中养成良好的习惯,又怎么能指望队员在国家队能一夜蜕变呢?

### 5问 关键词:联赛

尤纳斯:为什么CBA联赛的水平至今无法提高?

这是一个被尤纳斯提出过上

百遍的问题。当时尤纳斯发现,队员每次回到俱乐部后水平都要下降,回到国家队后不得不花很长时间来让他们恢复原来的状态。

不可否认的是,这两年CBA联赛的整体水平有所提升,但俱乐部训练水平仍然跟国家队差距太大。比如新生代中锋韩德君,其技术和内线统治力在国内中锋里名列前茅,但是因为受困于体能问题,一直只能打20分钟左右的时间,而来到国家队,短短一个拉练回来他就瘦了15斤。

### 6问 关键词:选拔

尤纳斯:为什么我要考察的球员不能来?

当年男篮赴西班牙拉练,尤纳斯看好的解立彬和陈江华却因为签证问题无法前往。

现在,国家队主帅征召队员仍不是想要谁就能要谁,因为这其中还是涉及到很多地方体育局的利益。比如辽宁俱乐部认为:“队员在国家队得到的锻炼机会还不如在地方队,那我们肯定会优先考虑全运会。万一队员受伤还得回到地方治疗,费用全归地方,我们等于赔了夫人又折兵。”

### 7问 关键词:媒体

尤纳斯:一位球员表现不好,你们会如实地反映在报纸上吗?

当年男篮赴欧洲拉练的效果

### 6年前, 尤纳斯提出 九大问题

### 6年后, 男篮交出惨 淡成绩单

并不好,媒体和篮协仍然一味地鼓励,尤纳斯非常不满,“对球员过于溺爱,那他就得不到进步。”

这个问题在中国篮球的媒体圈一直存在,相比足球负面新闻成堆的情况,篮球媒体圈则“团结”的多,为什么不揭短?当年曾有同行曾经这样分析过,一是有人情压力,二是没有这个习惯,多一事不如少一事;三是迫于生计,以后采访怎么办?所以男篮溃败,媒体主流声音却是问责即将卸任的邓华德。

### 8问 关键词:自信

尤纳斯:中国队员能不能告诉自己,我是最好的?

当时尤纳斯发现一个怪现象:男篮队员分散到俱乐部后,都会变成顶梁柱和主力,但凑到一起却往往发挥不出攻击力。

现在,这种情况依然存在,当比赛失去悬念后,男篮队员才会抓住机会表演一下自己的进攻,但在需要他们贡献得分的关键时刻,他们却总希望将球交给经验更为丰富的队友,哪怕是自己的位置相对来说更好,他们也会选择传球。这是多年来,姚明巨大统治力形成的后遗症。

### 9问 关键词:应变

尤纳斯:为什么球员们对每一种打法都要不断地问我?

当时有媒体质疑男篮战术呆板,尤纳斯郁闷至极:“如果每次都等我去让你们应变,场上局势早就发生了变化。队员自己也应该有一定的判断能力和应变能力啊!”

伦敦奥运会上,陈江华的崛起证明了男篮并不缺少聪明的后卫,但只有一个陈江华远远不够。科比曾经说过:“打篮球用的是智慧,用的是想象力。”但现在很多队员的思想就是严格遵循教练的指示。队员的想象力,哪怕是错的,也应该鼓励尝试,但现实情况却不被允许。 网易体育提供资料

